编者按:守望相助、扶危济 困是中华民族的传统美德。8月 29日至9月20日为慈善月,我市 开展了"慈善一日捐""99公益 日"等活动,市民和网友纷纷参 与其中,以实际行动传播着真善 美。今天的时评我们一起聊 聊慈善的话题

# 让日行一善 成为一种生活习惯

□邓 娴

可

善

"中华慈善日""99公益日""慈 善月",这段时间,我市通过线上线 下的形式开展了"慈善一日捐"、网 络捐款等一系列慈善活动,助学、孤 儿基本医疗保险救助、助力乡村振 兴等,市民和网友热情参与,传播着 真善美。

一座城市,不仅需要鳞次栉比 的高楼大厦,也需要向上向善的精 神。古都安阳就是这样一座有爱的 城市,慈善组织时常开展一些生活 救助、助医、助学等帮扶活动;民间 公益组织也经常开展一些公益惠民 活动,比如,节假日慰问、组织残障 人士观影等;遇到突发疫情、洪水等 灾害,市民以捐款捐物、志愿帮扶的 实际行动践行善行义举,在古城中 传递着向上向善的力量。古都安 阳,因为慈善而更加温暖。

慈善事业的发达程度是一个社 会文明进步的重要标志。目前,我 们已经实现全面建成小康社会的目 标,在共同富裕的道路上迈出了一 大步。新征程上,慈善力量是不可 或缺的。我们要在高质量发展中促 进共同富裕,就要发挥慈善事业第 三次分配作用,改善收入和财富分 配格局。比如,助力乡村振兴,需要 更多人关心关注乡村发展,以实际 行动助力乡村变美、产业兴旺。因 此,我们要把更多的慈善力量倾注 到乡村振兴、扶危济困等方面,推动 共同富裕迈出坚实步伐。另外,奋 斗路上时不时会遇见阻碍前进的 "风雨",比如疫情、灾情,这时,我们 就要充分发挥慈善、公益的力量,以 一方有难八方支援的协作精神帮助 灾区迈过沟坎。

催旺"慈善火炬"既需要慈善组 织落实好扶持政策,也需要普通大 众的星星之火。相关部门要落实好 税收优惠、扶持政策等激励措施;根 据互联网时代发展需要,创新慈善 形式;做好群众身边的慈善,引导慈 善资源向基层倾斜。同时,人人皆 可慈善。我们每个人都可用自己的 万式参与怒善活动,可以跑步捐、一 日捐,可以参与公益组织的帮扶活 动,也可以选择购买农产品、残疾儿 童的绘画作品等,都是对受助群体 的关爱和支持。另外,相关部门要 对一些慈善组织尤其是网络平台加 强监管,保证每一笔善款都能有效 发挥作用。

慈善人人可为,而人人行善,可 为更多人带来更直接、更实在的获 得感、幸福感。让我们携手,让日行 一善成为一种日常行为、成为一种 生活习惯。

□高 倩

落

实完善

公

益

捐

赠

税

收

优

惠

最近,本报刊发《汇聚慈善力 量助力乡村振兴》一文,对全市的 "慈善月""慈善一日捐""99公益 日"活动答记者问,其中提到企业和 个人参与慈善捐赠的,可以享受相 关的税收优惠政策,无疑是很多人 关心关注的问题。

参与慈善捐赠的税收优惠政策 是鼓励人们行善的重要手段,保护 了公众慈善捐赠的积极性,对慈善 捐赠事业的发展起到了积极推动作 用,也标志着我国慈善捐赠事业往 前迈进一大步。近年,很多企业和 个人积极参与慈善事业,为他人、为 社会贡献一份力量。参与慈善捐赠 的税收优惠政策从捐赠人的角度出 发,是对他们爱心行为的认可与支 持,也营造了关心支持慈善组织、慈 善事业发展的良好社会环境,有助 于吸引更多社会力量参与慈善公益 事业,在全社会形成慈善人人可及、 人人乐为的氛围,共襄善举

事实上,我国对公益性捐赠减 免税政策早已有相关规定。《企业所 得税法实施条例》提到,企业发生的 公益性捐赠支出,不超过年度利润 总额12%的部分,准予扣除。在其 他相关法律法规中,对参与慈善捐 赠企业的企业所得税和捐赠个人的 个人所得税有一定优惠政策。不仅 如此,在契税、土地增值税、印花税 等税种的相关规定中,也涉及一些 关于捐赠行为的税收优惠。事实证 明,只有不断完善相关法律规定,提 高税收优惠比例、扩大享受优惠的 范围等,才能汇聚更多慈善力量,促

2021年,江苏省仅在腾讯公益 平台的捐赠数据就达1093万人次 5.15 亿元,捐赠金额和人次位居全 国第四位。这样的成果源于当地自 古有崇德向善、乐善好施的慈善文 化。近年,当地更是通过"江苏慈善 奖"评选表彰,树立了一批家喻户晓 的慈善典型。这也提示我们,建立 健全对捐赠人的精神与物质奖励制 度,可以保护慈心善举,让好人做好 事有好报,让好人无后顾之忧,弘扬 向上向善的慈善文化,凝聚起多元 参与的慈善力量。

完善慈善捐赠的税收优惠政 策,还应强化对慈善捐赠的税收监 管,完善征管措施。我们可以健全 相应的法律法规,建立信息共享机 制,明确各监管部门的职责,加强对 公益性社会团体财务机制、捐赠款 项使用的监管责任,避免监督的缺 位、越位和错位。这不仅是对捐赠 人的公平,更维护了捐赠人的权益, 保护了慈善力量,有助于推动我市 慈善事业高质量发展

□高 咪

互

联

网

公益

大

有

可

为

互联网公益就在我们身边。从 我市今年上线"安阳慈善助乡村振 兴""醉美西裴乡村振兴"项目,到各 社区、乡镇开展"一起捐""一元捐 网络募捐活动,如今,公益插上互联 网的翅膀,人人可为,时时可为,处 处可为,网络公益日渐成为一种潮

随着"互联网+"的深入,人们参 与慈善活动更便捷、更多元,做公益 呈现出前所未有的繁荣。有关数据 显示,今年,中国红十字基金会联合 腾讯公益发起设立"5·8人道公益 日",线上超过322万人次参与支持。 筹款金额超2.3亿元,数字公益发挥 重要作用。不仅是在公益活动日, 平时,网络公益也具有极强的吸引 力和号召力,可以迅速传播,激发广 大网友的参与热情,形成一股不可 小视的力量。

在互联网公益中,做公益不止 局限于一时一地,而是随时随地可 以参与公益,利用碎片化时间实现 "想捐就捐"。互联网公益参与互动 性强,传播更广,例如,"一块走"线 上公益捐步小程序,用户只需日常 走路并将微信运动记录的步数捐 出,就会获得相应的公益金,用于支 持对应的公益项目。这种"传播+捐 赠+泛行动"的互联网公益新模式, 降低了公众参与公益活动的门槛。 让公益融入走路、学习、阅读等日常 生活场景,人们在一举一动中就可 为公益助力。此外,依托数字技术 支付宝、微信等第三方网络支付平 台,互联网公益改变了慈善机构只 能依赖银行汇款和募捐的传统模 式,降低了筹款门槛,方便民众捐 赠。抖音、微博等网络社交平台,也 极大地提高了公益慈善传播速度, 激发公众参与热情,互联网推动公

然而,在互联网公益发展壮大 之时,也存在利用公众善心进行营 销操作,这有损公众的信誉、不利于 公益事业健康发展。 要打造健康可 持续的网络公益生态,离不开相关 法律法规的完善、离不开相关职能 部门的担当,也更需要网络公益组 织与平台承担起主体责任。社会不 断健全监督机制 计参与者成为监 督者,让公益活动变得更有效率、更 加透明。当然,公众参与网络活动 时也要擦亮眼睛,选择权威的平台 与机构,发现问题及时举报,共同守

护好网络公益的一片蓝天。 期待"人人公益、随手公益、指 尖公益"成为一种生活方式,成为社 会文明的一种新风尚。



## "金秋助学" 情暖人心

□高 咪

据报载,为助力残疾学子圆梦 大学、减轻困难残疾人家庭经济负 担,我市重点向困难残疾大学新生 及"三类户"残疾人家庭大学新生进 行助学资助,市残联联合市财政局、 市慈善总会筹集资助金33万余元, 共资助符合条件学生93人。精准识 别、精准帮扶,让需要的学子得到及 时有效的帮助,笔者以为,"金秋助 学"之举值得点赞

"金秋助学"解决了困难群体的 "燃眉之急"。笔者了解到,一些残 疾人家庭生活本来就不富裕,子女 接受高等教育需要的学费、生活费, 对困难家庭来说是一笔不小的负 担,有的家庭不得不为子女入学东 拼西凑。而"金秋助学"恰恰解决了 这样的"燃眉之急",既尽了一份社 会责任又伸出援手帮了一把。家庭 困难的学子,接受良好教育并实现 就业,才能彻底改变命运、改善困难 的家庭状况。"金秋助学"播下希望 在种子,彰显社会温暖,传播暖暖的 正能量

'金秋助学"让更多品学兼优的 生,让爱和希望洒满人间

贫困学子圆大学梦,也是促进教育 平等和社会公平的应有之义。再穷 不能穷教育,再苦不能苦孩子。教 育公平,体现在"不让一个学生因 家庭经济困难而失学"。我们看 到,从政府到民间、从企业到个 人、从机关单位到公益组织,各个 层面都在开展各种形式的爱心助学 活动,这如一道道爱心光芒,照亮 了贫困学子的求学路, 温暖着他们 的心田。通过爱心助学制度化、规 范化、社会化, 让每一个考上大学 的孩子都能上得起学, 在全社会形 成体现爱心、温暖人心、凝聚信心 的良好氛围。

当然,要让"金秋助学"走得更 远,需要社会多方助力。政府、社 会、学校要形成合力,为贫困学子提 供更全面、更到位的服务。相关部 门要建立长效服务机制、开展形式 多样的助学活动;社会各界要积极 参与,伸出援助之手,奉献爱心和温 暖;学校要通过设置奖学金、勤工俭 学、学费减免等形式,构建完善助学 体系。爱心不散场,帮助不停歇, "金秋助学"让每位学子共享精彩人



# 守护好那份浓浓的乡情

□邓 娴

据新华网报道,中秋节临近,安 阳市的月饼生产厂家忙着生产月 饼,供应节日市场,满足消费者对各 种月饼的需求。河南省老字号、安 阳市非物质文化遗产"彰德锦泰恒 糕点"制作传统手工月饼,守护中秋

月饼象征团圆,是中秋的特色 和标志性符号。每逢中秋,商超里 口味,走亲访友,人们总要给亲朋带 去一份,寄寓团圆美满之意。人们 对团圆的期许正像找寻月饼中那种 老味道,充满期待和回味。作为中 华民族的传统节日之一,中秋承载 着国人对团圆和睦的美好追求,更 蕴含着浓浓的故乡、家国情怀。

每逢佳节倍思亲。团圆的日 子,很多人却因为种种原因只能远 在他乡遥寄相思。因为突发的疫 情,基层的医务工作者、志愿者、党 员干部等日夜不停地奋战,这个中 我们奋斗远方的不竭动力和甘泉。

秋,他们在抗疫一线坚守。因为赶 工程进度,建筑工人等城市建设者 把团聚的时光用在砌墙修路上。还 有很多在外地打拼的奋斗者,响应 政府"非必要不返安、非必要不外 出"的号召,就地过节,寄一份相思 给远方的亲人。

团圆的日子里不能相聚,这样 的坚持和奋斗更有意义。一线的抗 疫工作人员、城市建设者、边关战士 以及为梦想奔波在外的奋斗者,为 摆满了各种口味的月饼,不管哪种 了大家的利益、为了美好的梦想,不 能回故乡团聚,他们的付出换来了 大家的和平安宁、城市秩序的正常 运转。暂时的不团聚换来大家庭的 美好,这份付出是值得的。

> 月是故乡明,人是故乡亲。在 外奔波的奋斗者,如果这个中秋不 能和亲人相聚,遥寄相思,我们要把 祝福送给远方的亲人。待到疫情过 后,我们到家乡走一走、看一看,把 家乡的美好种在心底,此后即便走 得再远,家乡的那份情、那场景都是

# 征稿启事

《美好生活之我见》面向社 会征稿,如果您有对美好生活的 点滴感悟,如果生活新变化为您 带来满满的幸福感和获得感,请 写下来分享给读者。来稿请发 送至邮箱 ayrbplb@126.com,期 待您的参与。



□高 倩

品尝林州烩菜、体验滑翔太行、探 秘人工天河、感受甲骨文的神秘……在 央视《正大综艺》栏目中,安阳的地道风 物走到了观众眼前。因为有了多元的 推介,让人们看到了不一样的安阳,推 动了文旅融合发展,也是对乡村振兴的 助力。

在《正大综艺》栏目中,多维度的推 介触动了人们的味觉与视觉,吸引游客 慕名前来;在中国新闻网的视频中,殷 墟的甲骨、青铜作为文明的坐标,注解 着古城的厚重历史;在很多媒体平台, 相州窑陶瓷复烧成功的消息让人欢欣 多元挖掘文化资源,让家乡展现出不同 鼓舞。殷商文化的每一次"出圈",都让 我们更加坚定了文化自信。我们在为 家乡走出去感到自豪的同时,也更加坚

力,是值得深入挖掘的宝藏与资源。

换个视角 品味家乡之美

古诗云,"横看成岭侧成峰,远近高 低各不同"。站位不同、视角不同,看到 的风景便不同。近年,我市张开臂膀迎 接四方宾客,"我眼中的秀美安阳"摄影 大赛、最美安阳短视频大赛、安阳号地铁 开通等宣传活动层出不穷,每一次主题 不同、宣传重点也不尽相同,但都展现了 不一样的大美安阳。最近火遍朋友圈的 《正大综艺》安阳特辑提示我们,把更多 外地朋友迎进来,让他们去看、去听、去 说,我们习以为常的事物才会有新的解

读与看点,才会呈现不一样的安阳。 欣赏家乡之美,要尝试创新方法, 层面、更广维度的美。例如盐城东有滨 海生态廊道,中有串场人文古韵,西有 湖荡湿地风情,北有黄河故道遗风。当 信家乡的古街老巷、传说典故独具魅 地把这些风景穿起来,让游客一路走来 安阳的魅力。

处处是景,一年四季可游可玩,充分感 受一景一物都是"复得返自然"的惬 意。我市也开辟过不同的旅游线路,将 安阳的景观特色、风土人情穿插其中, 我们可以将这些景点线路打造成文旅 精品,让人在游览不同的风景中感受不 一样的安阳。

一方水土养育一方人,品味家乡之 美可以看山水风光,可以看人文历史, 当然也可以看文化、看精神。在安阳林 州,有着代代传承的红旗渠精神,这是 我们干事创业的智慧与力量,是一笔无 形的精神财富。认同、热爱自己的家 乡,就要自觉传承弘扬红旗渠精神,在 新征程上,让红旗渠精神指引我们不断 向前,立足岗位创造新的骄人业绩,并 将这种精神传递给更多的人,让人们从 精神层面感受安阳的美、安阳的力量、



# 事先验好 事后不吵

长期以来,先收房后验房,容易埋下"收房后发现问题维权难""房子质 量缺陷处置难"等隐患。近日,山东省全面推行"先验房后收房"制度,让业 主验房有保障、收房更放心,不失为一个提前解决质量问题、化解矛盾纠纷 (邱峰绘) 的好办法。